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单元检测地理试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 20 题)

1.下图中 N、S 为南北极点，P、Q 是晨昏线与某一经线圈的两个交点，K、L 位

于晨线或昏线的中点，P、K 两地经度相差 15°。 P 点纬度随太阳直射点的移动

而变化。据此回答下列问题。

【小题 1】图中 K 点、L 点的纬度值分别是(      )

A．0°,0°
B．23.5°,23.5°
C．0°,23.5°
D．23.5°,0°

【小题 2】图中 Q 点的昼长可能是(      )

A．8 小时



B．14 小时

C．16 小时

D．24 小时

2.读图甲，有一架飞机在当地时间 7 月 1 日 5 时从旭日东升的 A 机场起飞，沿纬

线向东飞行，一路上阳光普照，降落到 B 机场正值日落，据此，完成下列问题。

【小题 1】这一天地球的光照图（阴影为黑夜）可能是图乙中的（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④

【小题 2】从 A 机场飞行到 B 机场经历的时间是（   ）

A．6 小时

B．10 小时

C．14 小时

D．22 小时

【小题 3】飞机到达 B 机场时，新一天约占全球范围的（   ）

A．7/14
B．15/24
C．19/24



D．17/24

3.下图中 AO 和 BO 分别为昏线和晨线，阴影所在的经度范围与全球其他地区日

期不同。读图回答问题。（8 分）

（1）据图判断，图示日期在北半球二分二至日中的________日前后，地球上出

现极昼现象的区是_____ ___。

（2）A 地经度是_____ _，该日 A 地的夜长约________小时。

（3）此时太阳直射点的地理坐标________________。

（4）一年中，A 地正午太阳高度最大值与最小值之差是________。

4.我国南方某地新建一小水库，某日两时刻测得水库及东西两侧气温分布如图所

示，据此回答下列问题。

【小题 1】由于水库与周围地区存在着气温差异，导致水库与周围地区之间形成

了热力环流。关于该热力环流的描述正确的是(    )

A．热力环流的方向不变



B．水库中心区始终存在上升气流

C．白天风由水库吹向四周

D．晚上风由水库吹向四周

【小题 2】下图中与 15 时水库东西方向的上空等压面的剖面线相符的示意图为

(    )

5.读地球自转线速度随纬度变化图(下左图)和地球公转线速度变化图(下右图)，回

答下列问题。

【小题 1】左图中 P 点的纬度，右图中 N 点对应的月份分别是(    )

A．60°N 1 月

B．30°S 1 月

C．60°N 7 月

D．30°N 7 月

【小题 2】当地球公转线速度为 M 时(    )

A．印度盛行西南季风

B．新西兰昼短夜长

C．松花江畔银装素裹 

D．澳大利亚的珀斯处于雨季



6.2013 年 2 月 15 日当地时间 9 点，一颗陨石坠落在俄罗斯车里雅宾斯克(61°E，

55°N)，引起世人关注。据材料回答下列问题。

【小题 1】据考证每年撞向地球的小天体质量为 400 万吨，但到达地表的数量很

少，主要是因为地球宇宙环境(    )

A．地球的体积质量较小，不能俘获小天体

B．地球自转周期适中，有效避开小天体撞击

C．日地距离适中，太阳俘获了大多数小天体

D．大气层起到了对地球保护作用

【小题 2】陨石坠落时(    )

A．巴西利亚(50°W，15°S)夜幕深沉

B．英国伦敦正值日出

C．洛杉矶(120°W，35°N)夕阳西下

D．北京学生开始早读

7.读下图，回答下列问题。

【小题 1】若虚线为北半球气压场中的低压槽线，①处气压低于②处，则下列

叙述正确的是（   ）

A．低压槽附近形成冷锋

B．低压槽附近形成暖锋

C．①处为晴朗天气

D．③位于锋后，可能为阴雨天气



【小题 2】若虚线为北半球气压场中的高压脊线，①处气压低于②处，则下列

说法正确的是（   ）

A．①处可能为阴雨天气

B．②处可能为晴朗天气

C．③处可能形成西北风

D．④处可能形成东北风

【小题 3】若虚线为北半球的高压脊线，①处气压低于②处，该脊线夏天出现

在我国江淮地区时，最可能出现（   ）

A．暴雨和冰雹天气

B．扬沙或者沙尘暴天气

C．炎热干燥天气

D．连绵的阴雨天气

8.下图为澳大利亚多年平均 A 月、B 月近地面气压分布图。读图完成下列问题。

【小题 1】根据等压线分布,判断 A 月为(     )

A．1 月

B．2 月

C．7 月

D．8 月

【小题 2】A 月甲地的盛行风向是(     )



A．东南风

B．东北风

C．西南风

D．西北风

【小题 3】下图中能反映 B 月份时,丙地竖直方向气温和气压分布的是(    )

A．①
B．②
C．③
D．④

9.地—气系统(大气和地面)吸收太阳短波辐射(能量收入)，又向外发射长波辐射(

能量支出)，能量收支的差值，称为辐射差额。下图示意沿海某地多年平均辐射

差额的月份分配。读图结合材料完成第下列问题。

【小题 1】地—气系统内存在着能量传递与转换，传递与转换形式多样，其中能

促地面温度增强

的大气过程是大气（   ）

A．对太阳辐射的散射增强

B．射向地面的辐射增强

C．对太阳辐射的吸收增强



D．射向宇宙空间的辐射增强

【小题 2】若只考虑辐射差额对气温的影响，该地气温最低的月份是(    )

A．1 月

B．4 月

C．8 月

D．12 月

【小题 3】该地年总辐射差额为负值，年平均气温却未逐年下降。产生该现象的

主要因素是（   ）

A．大气环流、大洋环流

B．大洋环流、下垫面性质

C．地形起伏、人类活动

D．大气环流、地形起伏

10.某学校（110°E）地理兴趣小组在平地上用立竿测影的方法，逐日测算正午太

阳高度。如图，垂直竖立一根 2 米长的竿 OP，正午时测得竿影长 OP’，通过 tgα

＝OP/OP’，算出正午太阳高度 α。据此回答下列问题。

【小题 1】右下图是该小组绘制的连续一年多的竿影长度变化图。图中反映 3 月

21 日竿影长度的点是(    )

A．①
B．②
C．③
D．④

【小题 2】该学校大约位于（  ）

A．21.5°N



B．21.5°S
C．45°N
D．45°S

11.读图完成下列问题。

【小题 1】PQ 表示地球公转轨道上的两个特殊点，则图中字母 L 和 S 代表的角

的度数为(    )

A．20°
B．23°26′
C．30° 
D．66°34′

【小题 2】PQ 表示地球公转轨道上的两个特殊点，地球越过 P 点后的一段时间

内，太阳直射点（   ）

A．在北半球向北移动

B．在南半球向北移动

C．在北半球向南移动 

D．在南半球向南移动

12.下图是甲、乙两地一天中太阳高度变化图，读图回答下列问题。

【小题 1】若这一天为 6 月 22 日，则乙地的地理坐标最接近(    )



A．40°N、52.5°E
B．40°N、127.5°W
C．40°S、52.5°E
D．40°S、127.5°W

【小题 2】下列关于甲、乙两地的关系，说法正确的是(  )

A．关于地心对称

B．关于地轴对称

C．关于赤道对称

D．关于极点对称

13.下图是某月份海平面平均气压沿两条纬线的变化图。分析回答下列问题。

【小题 1】该月份，①②两地的平均风力相比较(    )

A．①地的较大

B．②地的较大

C．两地相当

D．上半月①地的较大

【小题 2】③地以南到赤道以北地区，此时的盛行风向为(    )

A．西北风 

B．西南风

C．东北风 



D．东南风
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